

Декан факультета управления Таврического национального университета им. В.И. Вернадского, основатель проекта с украинской стороны, доктор экономических наук, профессор Подсолонко В.А.

## СОЗДАНИЕ И ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ СОВМЕСТНОГО ЕВРОПЕЙСКОГО ПРОЕКТА ПО ОБУЧЕНИЮ МЕНЕДЖЕРОВ ПО ТУРИЗМУ И ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЕ

Экономика окружающей среды на Юге Украины – это важное научное направление, базирующееся на актуальности вопроса влияния окружающей среды на социально-экономическое развитие каждого человека, проживающего на этой территории.

Еще в 80-е годы город Симферополь сравнивался с крупными промышленными городами Юга Украины (Запорожье, Мариуполь, Кривой Рог, Донецк, Днепропетровск, Днепродзержинск) как условно чистый город. Сохранение Симферополя и всего Крыма в таком статусе в 90-е годы и в новом тысячелетии представляет собой многоаспектную проблему научного, практического и образовательного характера. Для решения этой проблемы важно изучить международный опыт, использовать все лучшее, накопленное в передовых в этом отношении странах.

Практика 90-х годов показала новые возможности взаимодействия крупных университетов Европы и мира в международных проектах. Большую роль в Европе в этом вопросе сыграла европейская комиссия Тасис и ее программа Темпус. Одним из приоритетов этой программы для Украины была определена экономика окружающей среды. В середине 90-х годов на совместном совещании представителей университетов Франции (Ницца), Италии (Генуя) и Юга Украины (Симферополь) было согласовано решение об объединении усилий ученых-экономистов этих университетов по созданию в Симферопольском государственном университете научного и образовательного направления по экономике окружающей среды на юге Украины.

Это направление было сформировано на базе имевшейся в Симферопольском государственном университете специальности «менеджмент организаций» (специализация – туризм). При этом предполагалось использовать опыт французских и итальянских коллег по обучению туризму, по развитию научных разработок и реализации в практике туризма с учетом состояния окружающей среды.

Первым шагом для совместной работы послужила подготовка предпроекта Темпус в 1996 году, выигравшего европейский конкурс. В составе предпроекта в январе 1997 года был проведен семинар-дискуссия, собравший 68 участников с 50 докладами. В ходе дискуссии представители университетов Причерноморья Украины подтвердили высокую актуальность проблем окружающей среды для развития туризма и социально-экономического развития южно-украинского региона. Это послужило основой для работы по созданию в 1997 году проекта с теми же партнерами на трехлетний период. Проект выиграл конкурс в конце 1997 года и официально начал функционировать с 14 января 1998 года (JEP TN10304/97).

Проект предусматривал проведение следующих мероприятий: создание пятилетней обучающей программы по экономике окружающей среды; разработку новых и/или

усовершенствование существующих учебных курсов и их разделов, касающихся охраны окружающей среды; повышение квалификации преподавателей, а именно обучение иностранным языкам, обучение в форме интенсивных сессий преподавателями ЕС как на Украине, так и в Европе; обучение студентов; поставка педагогического материала (образование библиотеки, модернизация оборудования).

В сентябре 1998 года по проекту был проведен международный семинар – дискуссия - круглый стол «Проблемы развития туристического комплекса Крыма по международным нормам» (руководители профессор Роже Казанова – университет Ниццы (Франция) и профессор В.А. Подсолонко – Симферопольский государственный университет). В дискуссии участвовали Министр Курортов и туризма Автономной Республики Крым А.И.Таряник, консультант постоянной комиссии Верховного Совета Автономной Республики Крым по рациональному природопользованию и земельным вопросам Ю.В. Кочегаров и другие (всего более 20 человек). На основе материалов круглого стола и дополнительно изученного опыта французских и итальянских университетов была проведена подготовительная работа в 1999 году по реструктуризации учебного плана специальности «Менеджмент организаций». В учебном плане были сформированы новые специализации «Менеджмент гостиничного, курортного и туристического обслуживания» и «Менеджмент природопользования и окружающей среды». Для реализации новых учебных планов факультет управления выполнил научное обоснование и разработал пакет документов по осуществлению учебного процесса.

Была разработана концепция поэтапного формирования специалиста-менеджера специальности «Менеджмент организации» специализации «Менеджмент гостиничного, курортного и туристического обслуживания» (составители: доц. Василенко В.А., доц. Карташевская И.Ф., ст.пр. Дихтярь А.И., ассистент Остроухова Л.В.). В разделе изложен концептуальный подход к формированию специалиста менеджера на базе поэтапной его подготовки, предусматривающей увязку теоретической подготовки с практикой, позволяющей после каждого курса присваивать студенту определенную квалификацию.

На этой основе был сформирован учебно-методический комплекс специальности «Менеджмент организации» специализации «Менеджмент природопользования и окружающей среды» (составители: доц. Грец О.П., ст. преп. Ротанов Г.Н), развивающий концепцию обучения менеджменту по вышеуказанной специализации в учебных рабочих программах.

Еще в составе предпроекта, а в последующем и в проекте, кафедра менеджмента и маркетинга факультета управления вела большую работу совместно с Институтом туризма университета г. Перпиньян (Франция) по дистанционному обучению студентов Симферопольского (в последующем Таврического) национального университета им. В.И. Вернадского во Франции. Для этого студенты специально изучали французский язык в ходе выполнения проекта. В результате 19 студентов Симферополя получили параллельно с украинским дипломы французского университета. Под рубрикой «Путь к успеху» был оформлен отчет об этом виде деятельности (составители ст. пр. Пушкарева Е.В., Абибуллаев М.С.).

Большую моральную поддержку участники проекта получили от ректора Таврического национального университета профессора Н.В. Багрова. Реформатор по своей сути он высоко ценит значение международных проектов для развития университета, для укрепления его материальной базы и профессионального роста преподавателей. Его научные труды хорошо вписываются и в направление настоящего проекта. Он неоднократно принимал личное участие в поездках по проекту для изучения опыта французских университетов в развитии туризма и сохранении окружающей среды.



В ходе выполнения проекта факультет управления провел ряд научно-практических конференций студентов, аспирантов и преподавателей факультета, где обсуждались проблемы развития туризма и сохранения окружающей среды в Крыму. Последняя конференция на французском языке была посвящена преемственности поколений: учащихся гимназии при университете - будущих студентов факультета управления и студентов всех курсов, обучающихся на факультете менеджменту туризма и окружающей среды. Одновременно это была переходная конференция от заканчивающегося проекта «Экономика окружающей среды на Юге Украины» к новому проекту, конкурс на открытие которого факультет управления выиграл совместно с Одесским государственным университетом им. И.И. Мечникова с прежними партнерами-университетами Ниццы (Франция) и Генуи (Италия). Этот проект М JEP 21224/2000 «Reseau de Mobilites Europe – Мег Noire» ориентирован на обмен студентами, обучающимися менеджменту на факультете управления Таврического университета.

Весь ход последних трех конференций с докладами учащихся гимназии, студентов, аспирантов и преподавателей факультета управления был записан на цифровую видеокамеру и в последующем оформлен с использованием цифровых технологий в виде видеоотчетов, представленных на CD - ROM. Участники заключительной конференции по распространению результатов проекта Т JEP 10304/97 представили доклады, проиллюстрированные с помощью мультимедийного проектора. Компакт - диски с записью этих материалов были переданы руководству проектом со стороны Франции и представителю посольства Франции в Украине по южному региону.

Работа в проекте сотрудников и студентов факультета управления значительно повысила их потенциал. Были созданы новые учебные и методические пособия, монографии, написаны статьи и научные доклады. Студенты, аспиранты и даже учащиеся гимназии активно участвовали в разработке странички в Интернет, в формировании информации об основных достижениях факультета управления и гимназии Таврического национального университета. Участие в таких международных проектах позволяет уверенно смотреть в будущее в вопросах обучения менеджеров нового тысячелетия.